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Presidente

Passiamo al  terzo  punto che  è  la  Ratifica deliberazione  n.143 del  5.8.2013 

all’oggetto abbiamo la “Seconda variazione delle dotazioni di competenza del 

Bilancio  per  l’esercizio  in  corso,  relazione  previsionale  e  programmatica  del 

bilancio pluriennale del periodo 2013/2015.”

Abbiamo anche il quarto punto, Terza variazione del Bilancio per l’esercizio in 

corso della relazione previsionale e programmatica e del Bilancio pluriennale 

per il periodo 2013/2015.

Io chiederei se siete d’accordo di fare illustrare questi due punti all’assessore 

Mana che è l’assessore competente al bilancio e poi li votiamo singolarmente 

come abbiamo sempre fatto. Chiedo a voi consiglieri se siete tutti d’accordo di 

poter  procedere in questo modo e poi vediamo l’altro punto che è  il  quinto 

punto sul  bilancio,  come abbiamo sempre fatto  con le dichiarazioni  di  voto 

separate e gli interventi sul punto due e sul punto tre. 

A questo punto lascerei la parola all’assessore Mana, ne ha facoltà, prego.

Assessore Mana

Grazie presidente,  buonasera a tutti,  buonasera ai  consiglieri,  buonasera ai 

cittadini intervenuti. Questa è la mia prima relazione in Consiglio Comunale, 

parlerò  di  bilancio  quindi  spero  di  non  annoiarvi  troppo.  Ringrazio  anche 

Stefano Gobbi che conosco da molto tempo per la stima, e devo dire che mi 
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trovo nella schizofrenica situazione di essere l’assessore alla cultura, i giovani 

allo  sport  che cerca di  raccattare i  soldi  per fare qualcosa,  e  l’assessore al 

bilancio che invece deve trattenerli, quindi mi hai messo in questa posizione 

difficile,  quindi  questa  sera  sarò  Dottor  Jekyll  e  Mr  Hyde.  Farò  qualche 

premessa perché ci sono diversi consiglieri nuovi che non hanno partecipato 

alla commissione bilancio e quindi forse alcuni termini che si sono ritrovati 

sulle delibere potrebbero essere un pochino astrusi. Questa sera andiamo ad 

analizzare due variazioni di bilancio, la seconda e la terza per l’anno 2013, e 

faremo  poi  la  ricognizione  sullo  stato  di  attuazione  dei  programmi  e  la 

salvaguardia degli equilibri come prevedono gli artt. 193 e194 del Testo Unico 

degli Enti Locali 267 del 2000. Queste norme impongono che almeno una volta 

all’anno  entro  il  30  di  settembre  il  Consiglio  Comunale  provveda  con  una 

propria delibera - e qua cito testualmente: “… a effettuare la ricognizione dello 

stato di  attuazione dei programmi e la verifica degli  equilibri complessivi  di 

bilancio e qualora questi non si riscontrino, si provveda al suo riassetto e si ri-

adottino le misure necessarie per ripristinare il pareggio”. Vorrei sottolineare 

tra l’altro che il Comune di Orbassano è stato tra i pochi che sono riusciti ad 

approvare  il  bilancio  di  previsione  il  22  di  marzo  di  quest’anno,  mentre  a 

tutt’oggi moltissimi Comuni questo bilancio di previsione non l’hanno ancora 

approvato, e tra l’altro sappiamo che recentemente lo Stato ha anche dato la 

possibilità di fare il bilancio di previsione, cioè di quanto si intende spendere 

per il 2013 entro il 30 di novembre. Ricordo solo che la mancata approvazione 

del  bilancio di  previsione,  come dice l’art.  163 del  Testo Unico,  fa  sì  che il 

Comune possa operare soltanto con la cosiddetta gestione provvisoria, per cui 

si  possono  fare  delle  spese  in  misura  mensilmente  non  superiore  a  un 

dodicesimo delle spese previste nell’ultimo bilancio approvato, a meno che non 

ci siano spese che possano arrecare danni gravi all’ente. Queste due variazioni 

che andiamo ad analizzare questa sera sono relativamente contenute nelle cifre 

perché la somma di entrambe arriva a circa 390.000 euro, mentre lo scorso 

anno, la sola terza variazione era stata approvata a settembre 2012, era stata 

di 563.000 euro. 

La seconda variazione  che  analizzeremo per  prima,  è  stata  deliberata  dalla 

Giunta Comunale con i poteri del Consiglio il 5 agosto di quest’anno, si dice in 
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regime  di  urgenza  e  nell’interesse  dell’amministrazione;  perché  si  parla  di 

urgenza:  sicuramente  un  concetto  molto  diverso  da  quello  con  cui  siamo 

abituati ad aver a che fare io e miei due colleghi qua presenti, però è comunque 

una  questione  di  urgenza  nell’interesse  dell’amministrazione,  perché  sono 

necessarie delle variazioni utili per procedere in tempo a far fronte a delle spese 

non differibili, e calcolando che si trattava del periodo estivo quindi il 5 agosto 

e il Consiglio Comunale si era appena insediato, idem la commissione bilancio, 

non è stato possibile convocare il consiglio comunale. La normativa prevede 

però che questa delibera venga poi ratificata dal Consiglio Comunale entro 60 

giorni dal  5 di  agosto.  Come ho già detto prima queste delibere sono state 

analizzate in commissione bilancio, quindi mi limiterò solo a dire alcuni punti 

le parti più rilevanti. Nella seconda variazione del 5 agosto sono state effettuate 

delle variazioni sia per la parte di spesa ed entrate correnti e sia per la parte 

delle spese in conto capitale. Per quanto concerne le entrate correnti abbiamo 

avuto le seguenti maggiori entrate sui Titoli I, II e III per un totale di 58.892 

euro. In particolare abbiamo avuto 13.200 euro che erano dei  trasferimenti 

della Provincia per l’assistenza scolastica che sono stati utilizzati appunto per 

l’integrazione di spese per le attività di orientamento scolastico, 15.000 euro da 

proventi nel servizio di refezione scolastica, 10.352 euro che erano ancora dei 

rimborsi che lo Stato ci doveva del censimento del 2011 e che quindi ritroviamo 

poi in uscita corrente al Titolo I proprio per le spese del censimento. Abbiamo 

poi  2.340  euro  quale  quota  del  5‰ di  competenza  del  Comune  che  come 

prevede la normativa sono poi stati riversati sui capitoli di spesa per le attività 

assistenziali.  In  merito  alle  spese  correnti  sono  stati  eseguiti  storni  e 

integrazioni di spese sul Titolo I per un totale di 58.892 euro e in particolare 

abbiamo avuto 2.000 euro di spesa per la manutenzione degli automezzi della 

Polizia Municipale, 16.000 euro per utenze dei servizi generali e delle scuole 

elementari e medie. Qui vorrei aprire una parentesi perché troveremo queste 

maggiori utenze anche nella terza variazione perché quest’anno sono arrivati 

dei conguagli degli arretrati,  poi calcoliamo anche l’annata sicuramente non 

favorevole, le condizioni climatiche che non hanno aiutato, lo abbaiamo toccato 

anche  credo  tutti  noi  nelle  nostre  case,  io  sono  andata  a  recuperarmi  un 

articolo  della  Stampa  del  27  maggio  2013  che  diceva  che  c’era  stato  un 
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aumento delle bollette di luce e gas di oltre l’11% qua in Italia contro il 6,6% 

della media europea. Poi abbiamo fatto uno spostamento di capitolo di 7.000 

euro  quindi  semplicemente  una  variazione  su  due  capitoli  per  il  Consiglio 

Comunale dei Ragazzi che adesso sarà gestito dal C.S.O., dal Centro Sportivo 

Orbassano  e  non  più  dalla  Cooperativa  precedente  e  questo  ci  consentirà 

comunque di risparmiare qualche centinaio di  euro. Si  sono rilevate minori 

spese  di  5.000 euro  sul  capitolo  dell’ambiente,  che sono state  stornate  sul 

capitolo  dell’agricoltura a  sostegno di  iniziative  in  campo fieristico  quali  ad 

esempio la Fiera del Sedano Rosso che ci sarà poi il 20 di ottobre. 

Per quanto riguarda le entrate in conto capitale abbiamo avuto delle maggiori 

entrate  sul  Titolo  IV  per  152.922  euro  che  derivavano  24.750  euro  per 

l’alienazione di immobili di edilizia residenziale pubblica in via Coppino, questi 

soldi sono stati versati praticamente nelle casse dell’Agenzia Territoriale della 

Casa, dove si crea un fondo da cui il Comune di Orbassano potrà prelevare 

questa cifra nel momento in cui si decideranno di fare degli interventi di edilizia 

residenziale pubblica, pertanto si ritrovano in pari importo nelle spese in conto 

capitale. Abbiamo poi 50.000 euro di rimborso da imprese derivanti da opere a 

scomputo per le licenze edilizie, 10.414 euro per la cessione delle quote ASSOT, 

30.000 da proventi  derivanti  dalla trasformazione del  diritto di superficie in 

diritto di proprietà e 13.000 euro derivanti dalla monetizzazione di posti auto. 

In merito  alle  maggiori  spese  in  conto  capitale  sul  Titolo  II  abbiamo avuto 

63.000 euro per incarichi di progettazione delle opere a scomputo e per opere 

di urbanizzazione primaria, è stato integrato di 15.000 euro il capitolo inerente 

alla  formulazione  del  nuovo  Piano  Regolatore  Generale  Comunale,  e  per  il 

nuovo sistema cartografico territoriale, e 25.414 euro per il sistema informatico 

territoriale, per un totale quindi di 152.922 euro come detto all’inizio. E questa 

è la seconda variazione.

Terza  variazione.  Se  vogliamo  per  certi  versi  più  stringata  rispetto  alla 

precedente pur essendo più importante dal punto di vista economico perché 

riguarda solo la parte corrente e non la parte in conto capitale, perché non c’è 

stata una variazione su questo conto capitale. In tale la variazione è prevista 

per un totale di 178.600 euro, sulla parte corrente abbiamo registrato delle 

maggiori  entrate  sui  primi  tre  titoli  di  76.600  euro  dal  fondo  sviluppo 
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investimenti che è un fondo statale, 52.000 euro per introiti e rimborsi diversi, 

e in questa dicitura “introiti e rimborsi diversi” si intende raggruppare tante 

entrate aspecifiche che ha il Comune che non hanno un capitolo preciso su cui 

segnarle,  ad  esempio  alcuni  rimborsi  assicurativi,  oppure  rimborsi  di  altri 

Comuni per delle spese sostenute da parte del Comune di Orbassano anche a 

loro favore. Sono state poi stimate maggiori entrate per 50.000 euro in seguito 

all’attivazione del nuovo Vista Red in strada Volvera angolo via dei Fraschei. 

Vi sono poi state delle minori spese per l’estinzione anticipata di alcuni mutui 

per un totale di 53.800 euro e delle economie sul capitolo dello sport e sul 

capitolo dei gemellaggi per un totale sommato di 10.500 euro. Sempre sulla 

parte corrente le principali variazioni un uscita sui Titoli I e Titolo III, hanno 

riguardato: 82.000 euro per le utenze delle scuole materne, elementari e medie 

di cui accennavo prima, 25.000 euro per il Servizio Concilia che è quello che 

elabora  i  filmati  e  le  immagini  del  Vista  Red  e  per  le  notifiche  delle 

contravvenzioni. Queste in realtà sono spese che il Comune anticipa ma che di 

fatto poi non costituiscono una perdita perché vengono recuperate mediante 

l’addebito  di  11  euro  in  aggiunta  all’importo  di  ogni  violazione  ad  ogni 

contravventore, quindi rientrano nelle casse comunali nel momento in cui si 

incassa la sanzione. Sono state reperite le risorse di 7.500 euro da destinare ai 

Ticket Restaurant per gli Agenti di Polizia Municipale che a causa delle loro 

turnazioni  della  loro  tipologia  di  lavoro,  avevano  difficoltà  ad  accedere  ed 

usufruire alla mensa. Sono stati integrati 22.700 euro sui capitoli del Centro 

Culturale  per  delle  spese  di  riscaldamento  e  per  integrare  alcune  spese  di 

iniziative nel campo culturale, e si sono dovute fare delle integrazioni sugli anni 

2014/2015 per accordi pluriennali con la Croce Bianca e con il Service audio-

luci che sono quelli che danno assistenza durante le manifestazioni. 

Sono  stati  destinati  ulteriori  15.000  euro  sul  capitolo  delle  iniziative 

commerciali, sempre nell’ottica di sostenere le iniziative del settore commercio 

in  parte  anche  di  nuovo  per  la  Fiera  del  Sedano  Rosso,  e  abbiamo  avuto 

maggiori spese di 55.000 euro per utenze energetiche per i servizi generali e per 

il  patrimonio,  e  infine  l’ultima  voce  che  vi  voglio  citare,  che  poi  in  parte 

risponde a quanto chiedeva il consigliere Gobbi, sono 15.000 euro che abbiamo 

dovuto impegnare sul capitolo della tutela del verde e che è quanto in parte è 
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costato il nubifragio al Comune di Orbassano perché questa cifra è quella che è 

servita per la rimozione degli alberi e dei rami che erano caduti in seguito a 

questo nubifragio.

Presidente

Ringrazio l’assessore Mana che ci  ha illustrato benissimo questi  due punti. 

Direi  che possiamo proseguire con gli  interventi  e le dichiarazioni di  voto e 

chiedo chi di voi vuole intervenire. Ci sono interventi per queste due delibere 

oppure  possiamo  proseguire  già  con  la  votazione?  Ha  chiesto  la  parola  il 

consigliere Beretta, ne ha facoltà.

Consigliere Beretta

Grazie Presidente. Innanzi tutto buonasera a tutti gli intervenuti. Io mi limito 

proprio a nome penso di tutta la maggioranza a una semplice dichiarazione di 

voto, almeno per il momento fino a che non ci saranno eventuali interventi da 

parte  dei  consiglieri  di  minoranza.  Ovviamente  innanzi  tutto  ringrazio 

l’assessore  Mana  per  la  brillante  ed  esaustiva  esposizione  che  ci  ha  tenuti 

svegli anche se sono stati dati di bilancio molto nudi e crudi, però comunque la 

modalità di esposizione è tale da suscitare l’interesse in tutto questo auditorio, 

quindi la ringrazio veramente per questa ventata di novità nell’esporre i dati 

nudi  e  crudi  quali  sono  quelli  di  bilancio.  Ovviamente  come  maggioranza 

condividiamo; la prima è solo una ratifica di una delibera di Giunta che ha 

operato con i poteri del Consiglio vista l’urgenza della necessità di deliberare. 

Condividiamo per quanto riguarda la prima delibera l’impostazione data dalla 

Giunta nella seconda variazione di bilancio, per cui preannuncio fin d’ora un 

voto favorevole alla ratifica di questa delibera e approviamo invece per quanto 

riguarda  la  terza  variazione  di  bilancio  l’operato  dell’assessorato  nella 

destinazione delle  diverse voci  di  entrata e  di  spesa rispetto a questa terza 

variazione di bilancio. Quindi come dichiarazione di voto nuda e cruda è una 

dichiarazione  di  voto  che  faccio  a  nome di  tutta  la  maggioranza,  il  voto  è 

favorevole sia per la prima che la seconda delibera. Grazie.

Presidente
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Ringrazio il consigliere Beretta. Chiedo chi vuole intervenire per dichiarazione 

di  voto e  per  l’intervento su queste due delibere  … Ha chiesto  la  parola  il 

consigliere Gobbi ne ha facoltà.

Consigliere Gobbi

Grazie.  Anche  noi  chiaramente  ringraziamo  l’assessore  per  aver  cercato  di 

spiegare al meglio quelle che sono delibere forzatamente tecniche, aride e piene 

di numeri e soprattutto come al sottoscritto che non fa parte della commissione 

bilancio, ma che ha dovuto partecipare a queste due sedute in quanto mancava 

la consigliera Vassalotti, anche difficili alcune volte nella comprensione. Alcune 

volte  le  variazioni  si  riducono  poi  essere  spostamenti  di  numeri  dovuti  a 

cambiamenti di situazioni in atto e quant’altro, quindi  chiaramente in quel 

caso lì non possiamo che appoggiare anche le difficoltà che a volte chi ha la 

responsabilità nel cercare di far quadrare i numeri. Altre volte, come capita e 

come è giusto che sia perché poi il bilancio per quanto possa sembrare arido è 

l’atto politico per eccellenza, perché è poi l’atto che indirizza con i numeretti 

che in realtà significano i soldini, indirizza le varie attività programmatiche; 

altre volte chiaramente noi avremmo fatto cose diverse e forse avremmo fatto 

scelte differenti, in alcuni casi soprattutto per quel che riguarda le variazioni, 

nascono da ulteriori scelte precedenti nate da politiche differenti o da scelte per 

esempio differenti nell’ambito delle politiche urbanistiche, e sapete benissimo 

qual è la nostra posizione su alcuni passaggi. Poi magari mi riservo di fare una 

dichiarazione di voto un po’ più articolata per quello che riguarda la delibera n. 

5 ovvero la ricognizione sullo stato di attuazione, per quello che riguarda la 

terza  e  la  quarta  delibera,  il  voto  del  sottoscritto  e  quindi  del  Partito 

Democratico sarà contrario. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Gobbi. Ha chiesto la parola la consigliera Pirro, ne ha 

facoltà.

Consigliera Pirro.
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Anche io mi associo a quanto ha detto il consigliere Gobbi; per quanto queste 

siano delibere molto tecniche con spostamenti di cifre che per alcuni versi sono 

anche piccole da un capitolo all’altro, però comunque sono il proseguimento di 

indirizzi  di  carattere  politico  che  noi  per  larga  parte  non  condividiamo. 

Entreremo  più  nel  dettaglio  magari  dopo  nella  relazione  sullo  stato  di 

attuazione del  programma, ma per queste stesse ragioni  il  nostro voto sarà 

contrario.

Presidente

Ringrazio la consigliera Pirro. Ci sono ancora degli interventi? Ha chiesto la 

parola il consigliere Bona, ne ha facoltà.

Consigliere Bona

Semplicemente dichiarazione di voto, anche noi votiamo contro.

Presidente

Ringrazio il consigliere Bona. Se non ci sono più dichiarazioni di voto direi che 

possiamo proseguire per la votazione.

Votiamo il punto 3 che è la ratifica deliberazione n. 143 del 5.8.2013 e quindi 

la seconda variazione alle dotazioni di competenza del bilancio per l’esercizio in 

corso, della relazione revisionale e programmatica, e del bilancio pluriennale 

per il periodo 2013/2015.

Votiamo per alzata di mano. Favorevoli …

Contrari … i consiglieri Bona, Gobbi, Russo, la consigliera Pirro e la consigliera 

Cercelletta.

Votiamo per l’immediata eseguibilità.

Favorevoli …

Contrari … 

Astenuti … nessuno. 

La delibera è stata approvata.
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Passiamo alla votazione del quarto punto che è la Terza variazione del bilancio 

per  l’esercizio  in  corso,  della  relazione  previsionale  e  programmatica  e  del 

bilancio pluriennale per il periodo 2013/2015. Favorevoli …

Contrari  … i  consiglieri  Bona,  Russo,  Gobbi,  la  consigliera  Cercelletta  e  la 

consigliera Pirro.

Votiamo per l’immediata eseguibilità.

Favorevoli …

Contrari …

Astenuti … nessuno. 

La delibera è stata approvata. 
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